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на діяльність кластерів та підприємств, що працювали у сфері НДДКР, а починаючи з 2000 року, 
фінанси уряду були спрямовані на створення Баскського передового науково-дослідного центру і 
кооперативних науково-дослідних центрів, які б співпрацювали між собою. В результаті таких дій 
уряду ріст інвестицій у НДДКР показав позитивну динаміку і в даний час складає 2 % від ВВП, що 
є середнім показником по ЄС [2, c. 16]. 

Таким чином, наведені приклади відображають потреби країн ЄС в більш глибокій необ-
хідності підвищення конкурентоспроможності. Правильна реалізація цих заходів, а також додатко-
вих заходів по всій Європі, дозволить ЄС збільшити свою конкурентоспроможність і підтримувати 
європейську соціальну модель. Наведені приклади можуть бути корисними у застосуванні і для 
трансформації української економіки. 
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Посилення процесів глобалізації світових ринків, залежності країн від світової фінансової 

інфраструктури, активізація недостатньо контрольованих фінансових потоків обумовили сучасний 
нестабільний стан світового господарства. Протягом останніх років відбулися суттєві зміни як еко-
номічного характеру, такі як кризи заборгованості окремих країн, девальвації національних валют, 
так і неекономічного – зміна політичних систем, активізація конфліктів національних інтересів про-
відних країн світу, посилення міжнародного тероризму тощо. За таких мов світова економіка сут-
тєво скоротила темпи зростання ВВП з 4,4 % у 2010 р. до 2,6 % у 2015 р. [1]. Різко зменшився внесок 
у ВВП стратегічних галузей національних економік. Так, у 2015 р. лише 27,7 % доданої вартості 
створювалося у промисловості. Навіть у кризовий період 2009 р. цей показник складав 28,2 % [1].  

В таких складних економічних умовах розвиток міжнародного туризму має стати пріорите-
том державної економічної політики країн, що мають для цього відповідні ресурси, і фактором по-
ступової активізації світового господарства. Досвід таких країн як США, Африка, країни Кариб-
ського басейну свідчить про те, що туризм має значний рівень резистентності до кризових явищ, 
швидко відновлює темпи зростання і практично за рік основні показники розвитку туризму повер-
таються до докризових значень.  

Однак сучасні дослідження МВФ доводять те, що такий взаємозв’язок туризму і кризового 
явища є здебільшого тоді, коли криза мала фінансово-економічні передумови [2, 3]. Це пов’язано з 
тим, що основним фактором мотивації споживачів при придбанні туристичної послуги є ціна, яка 
значно зменшується у період кризи з метою активізації попиту.  

В разі терористичної атаки або стихійного лиха реакція туристичних прибуттів є вже гост-
рішою. Наприклад, у Туреччині після серії терористичних актів кількість туристичних прибуттів 
впала на 10 %, що спричинило зменшення ВВП країни на 0,3-0,5 % [4].  

Таким чином, суттєвим обмеженням розвитку міжнародного туризму є низький рівень без-
пеки туристичних подорожей. З цією метою розраховується світовий індекс спокою, за яким у 2016 р. 
перші місця займали Ісландія, Данія та Австрія. Експертна оцінка цього показника відбувається за 
трьома категоріями: рівень безпеки і захищеності в суспільстві, участь у локальних та міжнародних 
конфліктах, мілітаризація. До найменш безпечних країн, зокрема для туристів, у 2016 р. віднесено 
такі: Сирія, Ірак, Афганістан, Україна, Судан, Лівія, Пакистан [5].  

Вочевидь для України та інших країн, які мають значні туристично-рекреаційні ресурси, 
необхідним є посилення державного контролю за безпекою туристів. Виявлення інструментів та 
заходів з підвищення рівня безпеки туристів потребує чіткого визначення її сутності та класифіка-
ції факторів безпеки. Погоджуючись з деякими елементами у визначенні безпеки у роботах [6-8], 
вважаємо, що з метою підвищення рівня безпеки туризму мають бути реалізовані такі заходи орга-
нів публічної влади, як організація поліцейського нагляду у туристичних містах, контроль за за-
брудненням локального навколишнього середовища, координація дій основних учасників туристи-
чного бізнесу, контроль за дотриманням туристичними підприємствами вимог фінансової стійкос-
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ті, прозорості фінансової звітності, трудового законодавства, вимог до якості послуг, що надають-
ся, контроль за використанням застарілих транспортних засобів тощо. 

Таким чином, міжнародний туризм має стати одним з ключових напрямків відновлення те-
мпу зростання світової економіки, що потребує реалізації комплексної державної політики, спря-
мованої на підвищення рівня туристичної безпеки. 
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В умовах глобальної конкуренції сфера послуг утворює ядро постіндустріальної економіки. 

У більшості країн збільшуються частка послуг в структурі ВВП, зростає кількість зайнятих цій га-
лузі, а також розвивається міжнародна торгівля послугами. Послуги перетворилися в головний сек-
тор економічної активності і джерело зайнятості у світовій економіці.  

За даними Світової організації торгівлі (СОТ) світовий експорт комерційних послуг в 2015 
році знизився на 6,4 % до 4676 млрд. дол. США в поточних доларах в порівнянні з 4993 млрд. дол. 
США в 2014 році. Майже всі регіони показали зменшення експорту послуг від 0,9 % до 9,8 % у 
2015 році, за винятком найменш розвинених країн (НРК), де зареєстровано зростання на 3,1 % у 
порівнянні з 2014 роком. Найбільший спад експорту комерційних послуг в європейських країнах на 
9,8 %. Також різкий спад в країнах Південної та Центральної Америки на 4,3 % та Азії на 3,4 % [1]. 

Причинами стрімкого падіння експорту комерційних послуг є зниження цін на міжнарод-
них ринках у 2014-2015рр. на нафту, газ й інші енергетичні та сировинні товари. Разом з цим, на 
світовому фінансовому ринку відбувалася поступова зміна обмінних курсів – долара США та євро. 
Також, занепокоєність у підприємницькому середовищі багатьох країн світу, пов’язану з потрясін-
нями на китайському фондовому ринку та подальшими перспективами розвитку китайської еконо-
міки. А під впливом санкцій західних держав проти Росії за її агресію проти України відбувалися 
певні зрушення в географії зовнішньої торгівлі як товарами, так і послугами не лише Росії, а й ряду 
інших держав. 

Щодо категорій послуг, то найбільше падіння в торгівлі комерційними послугами в 2015 
році зареєстровано у транспортних послуг майже 10 %, так як ціни на морські перевезення насип-
них вантажів впали до рекордно низького рівня. Послуги, що супроводжують товари показали 
5,9 % спаду. Інші види експорту послуг, такі як поїздки та інші комерційні послуги (категорія, які 
містять у собі фінансові послуги) продемонструвала зниження близько 5,5 %. 

Найбільший обсяг мiжнapoдних пocлyг за всіма групами припадає на poзвинені країни, але 
поступово зpoстає й частка країн, що poзвиваються за окремими групами пocлyг. Наприклад, в тор-
гівлі фінансовими послугами зростає частка Сінгапуру, Бахрейну, Гонконгу, що пов’язано із зага-
льною спеціалізацією країн на цих пocлyгах. На світовому ринку послуг лідерами серед poзвинеих 
країн є країни ЄС, США, Китай, Японія, Індія, Сінгапур Швейцарія, Гонконг, Південна Корея та 
Канада (найбільші експортepи пocлyг на які припадає 75,4 % світового експорту послуг), а також є 
країни ЄС, США, Китай, Японія, Сінгапур, Індія, Росія, Південна Корея, Канада та Швейцарія 
(найбільші імпортepи пocлyг на, які припадає 68,2 % світового імпорту послуг).  


